



НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ПРОГРЕС 1939” с. СТАРЦЕВО
Ул. ”Васил Левски” №43, тел. 0897077226, ел. поща: starcevo_chitalishte@abv.bg

О Т Ч Е Т **ЗА ЧИТАЛИЩНАТА ДЕЙНОСТ И ИЗРАЗХОДВАНИТЕ СРЕДСТВА ПРЕЗ 2020г.**

Целта на читалището е да създава, опазва и разпространява духовните ценности, да развива творческите способности и да задоволява културните потребности и интереси на населението, да създава условия за общуване между хората, да организира и подпомага културните прояви в селото и общината, а при възможност да участва в културни прояви от национален мащаб.

Основните дейности, които читалището традиционно развива са:

Библиотечна дейност, любителско творчество, работа по проекти, организация на празници и текущи задачи.

Библиотечна дейност:

Читалищната библиотека с книжен фонд – 11 хиляди тома литература и 5 периодични издания, получавани целогодишно.

Основни акценти в библиотечната дейност са:

- Осигуряване на 8 часов достъп до периодични издания, книги и интернет услуги;
- Обновяване на библиотечния фонд с нови информационни източници;
- Превръщането на библиотеката в съвременен, обществен информационен център чрез публичен интернет достъп и достъп до електронно съдържание;

Изпълнение на основни показатели:

Година	2020
Брой читатели	149
Посещения	546
Интернет потребители	2000
Раздадени книги	1203
Набавени книги	223

Библиотеката разполага с 6 компютъра с неограничен и безплатен достъп до интернет..
Важно направление в дейността е превръщане на библиотеката в средище за прояви, които разкриват богатството на книгата и информационните възможности на библиотеката

Колективните посещения от ученици са свързани с провеждане на уроци по български език и литература, разисквания за ползите от четенето, часове по родолюбие. Бележити дати и годишнини са отбелязват с кътове, витрини и изложби на литература.

Голям интерес сред местното население събуди честването на Бабин ден в библиотеката. Гостува първи клас от местното училище, млади майки и баби от селото. Идеята е да се възроди и утвърди традицията.

14 февруари – Денят на виното и любовта , също бе отбелязан. Гостуваха 6 клас, които четеха стихове и изработиха поздравителни картички- Валентинки, денят бе отбелязан и с вечер на любовната лирика „50+”, представена бе презентация с любими автори, посветили творчеството си на любовната лирика.

По повод от обесването на Васил Левски библиотеката обяви конкурс за написване на разказ или стихотворение, в който се включиха деца от местното ни училище.

Годишнината отбелязахме отново с гостуването на клас, презентация , прочит на творбите от участниците в конкурса и награждаване.

По повод 1 март- Баба Марта– организиран ритуал . Посрещнахме децата от 2 клас в библиотеката. По повод 3 март- Освобождението на България и 8 март – Ден на жената в библиотеката бяха подготвени кътове с литература .

Традиция стана отбелязването Световния ден на книгата и седмицата на детската книга през месец април . Тази година предвид епидемиологичната обстановка планираните срещи с писатели не се осъществиха. Седмицата беше отбелязана с онлайн четения, които качвахме на facebook страницата ни и които предизвикваха голям интерес, а също така и с рисунки на любими приказни герои. Включиха се над 30 деца на различни възрасти.

Стремежа ни е повече хора да се докоснат да вълшебния свят на книгата.

Онлайн предизвикателства към децата бяха отправени и по повод Великден, те споделяха с нас своите великденски творения, а също и по повод Деня на земята – чрез постери и плакати децата отправиха своя призив за опазването и съхраняването на Земята.

По повод Деня на българската просвета и култура към децата отправихме предизвикателство да рецитират стихотворение с което да направят своя поздрав.

Рецитирани бяха едни от най – хубавите стихове посветени на братята Кирил и Методий и на българската писменост.

Интерес предизвикаха и летните занимания в библиотеката. Децата твориха, четеха любими приказки и разкази, забавляваха се и създаваха красота.

Библиотеката ни беше включена в проект”Децата и книгите”, чиято цел е насърчаване на четенето в най- ранна детска възраст. По този проект получихме и раздадохме десет пакета с книжки на деца от 0- до 1г. Благодарение на тези книжки поставихме началото на четене за деца до 1г. и техните родители.

В Музейната сбирка Хамид Имамски представи книгата си „ Родопа чрез минало към бъдеще” пред местното население.

Подобавашо посрещнахме и есента в библиотеката с гостуването на предучилищната група от ДГ „Щастливо детство”.

Годината изпратихме с Конкурс за коледна картичка и коледни четения в библиотеката . Гостуваха ни Дядо Коледа, джуджетата и Снежанка. Всички те получиха символични награди.

Библиотеката кандидатства и бе одобрена във втора сесия по проект „Българските библиотеки съвременни центрове за четене и информираност – 2020г.” за нови книги на стойност 1213,89лв.

Художествена самодейност

През 2020г. работиха следните читалищни групи :

- Мъжка битова група с ръководител Атанас Карамучев
- Смесена група за автентичен фолклор с ръководител Николай Бодуров
- Детска школа по народно пеене с ръководител Сийка Иванова
- Клуб „Седянка”, състоящ се от жени, които изработваха мартеници и експонати за Музейната сбирка.

Събитията в читалището през 2020г. както и участията бяха ограничени поради епидемиологичната обстановка.

- 1 март- Отбелязваме ежегодно Деня на самодееца и украсяваме дърво-мартеница на центъра.С Клуб” Седянка” група от жени изработваме мартеници за 1 март. Честване Деня на любителското творчество в р-т Александър със самодейци от общината.

- 3 март-Стана традиция да се отбелязва 3 март с Тържествен концерт-рецитал и организиран поход до местността Белите камъни;

- 8 март-Сутринта честитим празника и подаряваме по цвете на всички жени, подигурени от Кмета на Старцево.

-По случай 24 май бе одобрено предложението на читалищното настоятелство до Общинския съвет за награждаване на изявени читалищни служители и самодейци за 2020г.-Юлия Станкова-библиотекар и самодееца Мартин Веизов.

-1 юни – Деня на детето-отправихме онлайн предизвикателство към децата на Старцево да споделят своята най- усмихната снимка с нас. Включиха се около 15 деца. На всички деца взели участие в инициативата бяха раздадени символични награди. Посрещаме децата с балони и бонбони пред читалището.

От 1 до 4 септември в Музейната сбирка проведохме ‘Седмица на традиционните кулинарни изкушения’. Децата се запознаха с тайната на приготвянето на пататник, банички, сладки, домашна лимонада, пици, клин с ориз, биене на мляко и др. Гости кулинари бяха – Невена Меркова, Мирослава Куцова, Теменужка Кичукова.

-18септември –участие на мъжката фолклорна група в Дельови празници в гр. Златоград

-20 – 21 септември – По повод европейските дни на наследството обявихме ден на отворените врати в Музейната сбирка. Хора от различни възрасти посетиха и се запознаха отблизо с миналото и традициите на старцевци.

На следващия ден от 15 часа в Музейната сбирка самодейци от читалището, облечени в традиционни родопски носии, представиха колоритността на песенния фолклор, за да ги запечата фотографът Александър Петров от гр. Ямбол.

-17 октомври – Участие на мъжката фолклорна група в Скариада в гр. Златоград.

-27 октомври-Начало на обученията на новоназначени библиотекарите в РБ Смолян.

Стопански: През 2020 година поради създамата се обстановка разходите за пътувания на групите и организирането на празници бе невъзможно. Успяхме да подобрим средата за работа и репетиции в читалището- закупахме 2 колонни климатика в големия салон, климатик в читалнята на библиотеката, сменихме вратата на главния вход, тапицирахме стари столове за Музейната сбирка и закупахме нови пожарогасители.

Неприятния проблем с теча над главния вход остава за решаване през 2021 год.

Финансов отчет:

Година	2020
Наличност в началото на годината	19
Приходи-общо	38 634
Бюджета	31 320
Наеми	4 341
Чл. внос	137
Други:ток-банкомат, кафе-автомат, такси	2 836
Разходи-общо	37 953
Заплати и осигуровки	20 750
Библиотечни	1 309
Културна и Художествена самодейност	348
Канцеларски	216
Телефон,ток и вода	1 894
Ремонт и стопански	11 452
Такси, командировки и други	1 119
ТБО и данък сграда с лихви	865
Остатък за 2021г.	700

18.01.2021г.

Председател на НЧ „Прогрес 1939”,
Румен Топчиев: